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SOGNEPRÆST
Sønderby-Kærum
Rikke Graff Kristensen
Kirkebakken 21, 5631 Ebberup
Tlf.: 20 18 60 24
rgpk@km.dk, www.sksogne.dk

ORGANIST
Sønderby-Kærum
Majken Kristine Gunge
Tlf.: 61 70 90 64
majkenkristine@gmail.com

FORMAND
Sønderby Kirke
Carsten Wolff 
Gudøgyden 12, 5631 Ebberup
Tlf.: 29 21 25 35
oebjerggaard.dk@hotmail.com

KIRKEVÆRGE
Sønderby Kirke
Laila Christiansen 
Stationsvænget 15, 5631 Ebberup
Tlf.: 21 47 36 33
laila@lramdal.dk

GRAVER & KIRKESANGER
Sønderby Kirke
Knud Jensen 
Kirkebakken 11, 5631 Ebberup
Tlf.: 50 50 96 36
kirkebakken@jensen.mail.dk

FORMAND
Kærum Kirke
Hans Chr. Andersen
Thorøhusevej 29, 5610 Assens
Tlf.: 20 70 76 38 
aahc.nyhuse@gmail.com

GRAVER
Kærum Kirke
Ulf Broholm Rasmussen
Herredsbjerg 14, 5683 Haarby
Tlf.: 29 90 30 43
7803ulr@km.dk

KIRKESANGER
Kærum Kirke
Nina Birch 
Tlf.: 28 73 10 27
ninabirch1@gmail.com

Kirkeværge
Kærum Kirke 
Preben Hansen
Drejet 2, Thorø Huse
5610 Assens
Tlf. 21 45 72 07

FØDSLER
Jordemoderen anmelder fødslen 
til sognepræsten. Hvis forældrene 
ikke er gift med hinanden, og øn-
sker sammen at varetage omsorgen 
og ansvaret for barnet og dele for-
ældremyndighed, skal de udfylde 
en omsorgs- og ansvarserklæring 
på www.borger.dk som sendes 
automatisk til sognepræsten.

DÅB
Man henvender sig til sognepræ-
sten og træffer aftale om dato for 
dåb og dåbssamtale.

Bryllup
Man henvender sig til sogne
præsten og aftaler dato for vielsen 
samt vielsessamtale. På borger.dk 
udfyldes en ægteskabserklæring 
og der udstedes en prøvelsesattest, 
som afleveres til sognepræsten.

Begravelser
Aftale om begravelse sker ved 
henvendelse til sognepræsten og 
kirkegårdslederen. En bedemand 
kan ordne de forskellige papirer.

Personlig samtale
Alle kan få en personlig samtale 
med sognepræsten, som har tavs-
hedspligt. Man kan også komme til 
privat skriftemål. Hvis man ønsker 
at få besøg af sognepræsten er man 
velkommen til at ringe og aftale tid. 
 

Hjemmeside: Sksogne.dk
Facebook: Sksogne.dk/facebook 
Provstiets hjemmeside: 
assensprovsti.dk

Forsidefoto: Birthe Kristine Jensen. Altertavle af årets konfirmander. Spraymaling sponsoreret af Flügger Assens.
Layout/tryk: Deslers Grafisk Hus, Assens

KONTAKTER OG PRAKTISKE OPLYSNINGER
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PRÆSTEN HAR ORDET

Konfirmation eller selv-firmation 
Uddrag af årets konfirmationstale:

Den romerske tænker Cicero er kendt for at 
have sagt: ”Det er menneskets opgave at blive 
menneske.” Selvom Cicero ikke var kristen, 
er hans ord blevet et slags motto, som står 
over indgangen på nogle kristne skoler: ”Det 
er menneskets opgave at blive menneske.” Det 
minder om de ord, som Kresten Kold, højsko-
lepioneren, mente der burde stå over indgangen 
til enhver skole, nemlig ordene: ”Træd varsomt, 
thi her bliver mennesker til.”

Fordi en skole ikke skal være en kompeten-
ce-fabrik, hvor lønmodtagere bliver til. Men et 
sted, hvor mennesker bliver til. Og sådan er det 
også med kirken. Her bliver vi til, og her forstår 
vi os selv i lyset af alt det, som Gud har at sige 
om os. At vi er skabt i hans billede og derfor 
selv er i stand til at skabe noget godt. I kirken 
bliver vi mindet om, at Gud vil noget med os. 
Her hvor mennesker før, også før os, har siddet 
og lyttet og fundet styrke og mod til at tage livet 
på sig og ladet sig opbygge af Guds ord om, at vi 
er en del af et forunderligt skaberværk. At vi er 
sat på jorden til at bygge fællesskaber. 

I år er der opstået et fænomen som kaldes 
selv-firmation. Det går ud på, at den unge i kon-
firmationsalderen i stedet for at få sit dåbsløfte 
fra Gud bekræftet i kirken, bekræfter sig selv 
med ordene: ”Jeg er awesome!” Som et slags 
ritual og så med en fest.

Awesome betyder enestående. Altså at man 
er noget helt særligt. Men det er jo i grunden 
det samme, vi får at vide her i kirken. Forskel-
len er bare, at her behøver vi ikke selv sige det. 
Her i kirken får I, kære konfirmander, hver især 
at vide: du er awesome. Du er noget særligt. 
Ligesom dine medkonfirmander er det. For her 
står vi sammen om at have værdi.

Du er awesome, fordi du er Guds, og fordi du 
er Guds, er du forbundet med alle andre, som 
også er awesome i Guds øjne. Her behøver vi 
ikke at fremhæve os selv i et forsøg på at fremstå 

som nogen, der er værd at holde af og for at få 
likes. Nej her er vi: altid allerede elsket. Der er 
forskel på, om man vil overbevise sig selv om, at 
man er awesome, eller om man får det at vide fra 
en anden, én som ikke dømmer men rummer. 

Jeg kan, hånden på hjertet godt have dage, 
hvor jeg føler mig intet mindre end awesome! 
Men jeg kan også have dage, hvor jeg så absolut 
ikke føler, at jeg er det. Og lige meget hvor 
mange gange jeg siger det højt, eller hvor intenst 
jeg ønsker at være det, så virker det ikke. Og så 
tier jeg selv stille og lader Gud komme til. Der 
er opgaver, som jeg ikke aner, hvordan jeg skal 
løse, men visheden om, at Gud er med mig og 
har tiltro til, at når han har udstyret mig med 
evnen til at løfte opgaven, så går det. Det går, 
fordi Gud går med, og fordi han tror på mig, 
ligesom han tror på jer og har tiltro til jer.

Det vidunderlige ved at minde os selv og 
hinanden om, som vi gør det i dag, at det er 
Gud og ikke os selv, der siger, at vi er awesome, 
det er, at så står og falder det hele ikke med os! 
Hvis jeg kun har mig selv til at sige, at jeg er 
noget helt særligt, så er jeg jo min egen lykkes 
smed og mit eget livs arkitekt, og det bliver 
hurtigt en overbelastning. Så har jeg kun mig 
selv at takke for eventuelle succeser og for 
nederlag. Så skal jeg selv tage æren, når noget 
lykkes og selv bære al skylden og al skammen, 
når jeg fejler. I kirken får jeg at vide, at det ikke 
er mig selv, der er hovedpersonen i mit liv, men 
vor Herre Jesus Kristus, og det er en god aflast-
ningsordning. Ligesom der findes stor trøst i 
at få at vide, at det er menneskeligt at fejle. Og 
derfor må jeg, som Martin Luther formulerede 
det, fejle eller synde tappert! Og så huske på, at 
jeg har lysets rustning på, som jeg fik i dåben.

Det handler altså ikke om at leve et fejlfrit liv, 
men om at give sig i kast med livet, og det er dét, 
som lignelsen om de betroede talenter handler 
om. Pointen i den er, at de to tjenere, som fik 
betroet henholdsvis fem og to talenter (talenter 
som jo har to betydninger: en møntenhed og de 
talenter/evner et menneske har fået), de turde 
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bruge dét, de havde fået. De formåede at sætte 
deres talenter i spil, give sig i kast med tilværel-
sen. De turde leve og satse. Og det gik dem godt. 
De blev rost – ikke fordi det gik godt, men fordi 
de prøvede. Og fordi de ikke frygtede at fejle, 
men havde tiltro til deres Gud. Mens den sidste 
tjener, ham der fik betroet én talent, han gik hen 
og gravede sin talent ned i jorden - af frygt for 
dig, herre, sagde han. Gik jeg hen og gemte din 
talent i jorden - se her har du hvad dit er.

Den sidste tjener levede et fattigt liv. Han var 
så bange for at begå fejl, og miste det han havde, 
at han gik i stå og gemte sig. Han gravede det, 
han havde fået ned. Til ingen verdens nytte.  
Den sidste tjener ville ikke skylde nogen noget 
- heller ikke Gud. Og så har man jo skrevet sig 
ud af fællesskabet - også med den Gud, som vi 
skylder alt. Den dovne tjener forstod ikke, at det 
liv, vi selv har fået med sorger og glæder skal vi 
dele med andre. 

Jeg har store forventninger til ungdommen. 
Jeg ved godt at mange taler om mistrivsel 

og en ungdom som ikke forstår sig på manerer, 
men faktisk har der altid lydt en sådan kritik 
af ungdommen, helt tilbage til Sokrates, hvis 
elever fik hårde ord med på vejen, har der 
lydt kritik. I dag vil jeg gøre det klart, at den 
ungdom jeg møder er alt andet end nedslående, 
og for at illustrere det vil jeg citere fra konfir-
mandernes svar på de spørgsmål, jeg stillede jer 
den allersidste gang vi var sammen til forbere-
delsen i onsdags. Det var anonyme besvarelser, 
og almindeligvis er det kun mig, som læser 
dem, men de fortjener at blive delt. I blev blandt 
andet spurgt: Hvad har du lært? og hvad kan du 
bruge i din hverdag fra konfirmationsforbere-
delsen? Der blev svaret:

Jeg har lært at tro på Gud og Jesus og fælles-
skab

Jeg har lært sangene
Jeg har lært at være en bedre udgave af mig 

selv og bande mindre
Jeg har lært, at Gud er åben altid
At Gud skal være med i mit liv

At Sætte andre før mig selv
Bruge Gud, når det er nødvendigt
Ja, både Fadervor og Trosbekendelsen og bare 

hele historien om Gud og Jesus
At alt ikke handler om en selv og at man skal 

være taknemmelig for, hvad man har
At Gud er der lige meget hvad
At være kristen på den gode måde
Jeg har lært at leve mere efter Gud
Jeg har lært om Guds historie
Jeg har lært, at du altid har én ved din side, 

og Jesus ofrede sit eget liv for os
Jeg er kommet tættere på Gud og forstår Ham 

mere
Jeg har lært, at Gud er vigtig
Jeg siger det bare: Årets konfirmander - I 

er awsome! Ikke fordi I har vundet en kon-
kurrence som i den store bagedyst, eller har 
penge til at købe dyre sko eller parfumer, eller 
kan tage fotos af en lækker brunch, nej I er 
awsome, fordi I vil noget og gider noget, og 
fordi I er interesserede i den verden vi lever i. I 
er awesome, fordi I tager jeres tro alvorligt og 
dermed jer selv alvorligt. I er awesome, fordi I 
ønsker at lære noget, og det kræver en åbenhed 
og en frimodighed og en nysgerrighed. Og alt 
det, dét har I.

Kære konfirmander. I er ikke alene Awsome. 
I er langt mere end det. I er Guds, Guds børn og 
glem aldrig det!

Og det skønne er, at I ikke er ene om at være 
det, også alle andre her i kirken er det. I dag er 
der måske to, tre eller ligefrem fire generationer 
samlet på kirkebænken, som ud over at være i 
familie også har det til fælles, at være døbt og 
konfirmeret. Det er godt og velsignet at være 
fælles om noget og høre sammen med nogen og 
være ”nogens”: at være nogens bror eller søster, 
søn eller datter, far eller mor, farfar eller farmor, 
morfar eller mormor, oldemor, oldefar. Ven. Og 
Guds. Guds børn, som vi bliver det i dåben. 

Det er det, vi fejrer i dag. 
Til lykke!

Rikke Graff
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KONFIRMERET I KÆRUM KIRKE
LØRDAG DEN 17. MAJ KL. 10.00
Sophie Mathilde Aarup Frandsen

KONFIRMERET I SØNDERBY KIRKE, SØNDAG DEN 18. MAJ KL. 10.00
Valdemar Schmidt Andersen, Frederik William Appel, Nicklas Jon Bruun, Erik Dyrbye,
Victoria Dyrbye, Maggie Victoria Horsted Fredslund, Lea Joan Hansen, Thomas Hartmann 
Hauritz, Sif Muf Jønsson, Sophia Bülow Kyster, Marius Emil Vilsmark Olesen, Mathias Salomon 
Pedersen, Johannes Boe Rosendahl, Simon Stenholt Göhns Sørensen, Malte Leo Tobiasen

Foto: Alfred Hansen

Foto: Wismarq foto, Assens Foto: Wismarq foto, Assens Foto: Alfred Hansen

Foto: Alfred Hansen
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FRA KIRKEBOGEN

KÆRUM KIRKE
Dåb
16.03.25	 Thor Zeuthen Sippel	 Gl. Ebberup
12.04.25	 Malthe Pårup Thunedborg	 Ebberup
12.04.25	 Lila Helene Borg Greve	 Kærum
18.04.25	 Pelle Christian Schrøder Madsen	 Sønderby bj.

Bisat
16.05.25	 Kirsten Gjerslev Markussen	 Thorøhuse

SØNDERBY KIRKE 
Dåb
27.04.25	 Benedicte Schwartz Daneland	 Ebberup
03.05.25	 Storm Arthur Greve Lorentzen	 Høed

Vielse
03.05.25	 Sofie Marie Greve Lorentsen  
	 og Stefan Marr Lorentzen	 Høed

Bisat
27.03.25	 Bent Kristiansen	 Sønderby
28.03.25	 Ellen Stentoft Nielsen	 Sønderby
12.04.25	 Per Lilja	 Mosemarken

Jesus taler om Himmeriget i  
Matthæusevangeliet kap. 25,14-30

Det er som med en mand, der skulle rejse til 
udlandet og kaldte sine tjenere til sig og betroede 
dem sin formue;  én gav han fem talenter, en 
anden to, og en tredje én, enhver efter hans evne; 
så rejste han.  Den, der havde fået de fem talenter, 
gik straks hen og handlede med dem og tjente 
fem til.  Ligeledes tjente han med de to talenter to 
til.  Men den, der havde fået én talent, gik hen og 
gravede et hul i jorden og gemte sin herres penge.  
Lang tid efter kommer disse tjeneres herre til-
bage og gør regnskab med dem.  Den, der havde 
fået de fem talenter, kom og lagde andre fem 
talenter på bordet og sagde: Herre, du betroede 
mig fem talenter; se, jeg har tjent fem talenter til.  
Hans herre sagde til ham: Godt, du gode og tro 
tjener; du har været tro i det små, jeg vil betro 
dig meget. Gå ind til din herres glæde!  Også han 
med de to talenter kom og sagde: Herre, du be-
troede mig to talenter; se, jeg har tjent to talenter 
til.  Hans herre sagde til ham: Godt, du gode og 
tro tjener; du har været tro i det små, jeg vil betro 
dig meget. Gå ind til din herres glæde!  Så kom 
også han, som havde fået den ene talent, og han 
sagde: Herre, jeg kender dig som en hård mand, 

der høster, hvor du ikke har sået, og samler, hvor 
du ikke har spredt,  og af frygt for dig gik jeg hen 
og gemte din talent i jorden. Se, her har du, hvad 
dit er.  Men hans herre sagde til ham: Du dårlige 
og dovne tjener! Du vidste, at jeg høster, hvor jeg 
ikke har sået, og samler, hvor jeg ikke har spredt.  
Så burde du have betroet mine penge til vekse-
lererne, så jeg havde fået mit igen med rente, når 
jeg kom tilbage.  Tag derfor talenten fra ham og 
giv den til ham med de ti talenter.  For enhver, 
som har, til ham skal der gives, og han skal have 
overflod, men den, der ikke har, fra ham skal selv 
det tages, som han har.  Og kast den uduelige 
tjener ud i mørket udenfor. Dér skal der være 
gråd og tænderskæren.

Konfirmationsdatoer 
2026-2030
2026: 
Sønderby 2. maj 	 Kærum 3. maj
2027: 
Kærum 24. april 	 Sønderby 25. april 
2028: 
Sønderby 13. maj 	 Kærum 14. maj 
2029: 
Kærum 28. april 	 Sønderby 29. april 
2030: 
Sønderby 18. maj 	 Kærum 19. maj
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Program:

  8.30 	Afgang fra Sønderby præstegård. 
	 Undervejs kaffe og smurte rundstykker.
10.30	 Højmesse i Skt. Nicolai Kirke, Kolding. 
12.15	 Frokost  
	 – Restaurant Madkælderen på Koldinghus
13.30	� Rundvisning med guide Koldinghus, 

derefter mulighed for at se udstillinger på 
egen hånd.

	 På hjemturen kaffe og kage.
	 Hjemkomst mellem  
	 kl. 17.00 og 17.30

Pris og tilmelding:

Pris 500 kr. 

Tilmelding og gerne betaling på 
MobilePay ved tilmelding   
til Christina 29 45 06 67.

Bedst mellem kl. 16.00 og 18.00.

Sogneudflugt
Søndag den 31. august 2025 – afgang fra Sønderby præstegård kl. 8.30



GUDSTJENESTER

(RG) Sognepræst Rikke Graff, Sønderby præstegård, tlf: 20 18 60 24. 
(AT) Adam Torp, Sandager præstegård, tlf: 64 79 10 28.  
Der kan bestilles kirkebil til gudstjeneste i Kærum kirke hos taxa Fyn, Assens, tlf: 65 50 50 50. 

JUNI - JULI - AUGUST 2025

JUNI KÆRUM SØNDERBY
1. 6.s.e.påske. Ingen Ingen

8. Pinsedag 9.00 10.30

9. Anden pinsedag
11.00

Gudstjeneste under åben himmel  
på Bjørnemosevej 12, Ebberup

15. Trinitatis søndag Ingen 9.00 (AT)

22. 1.s.e.trin. 10.30 Ingen (9.00 Turup RG)

29. 2.s.e.trin. 10.30 Ingen (9.00 Sandager RG)

JULI KÆRUM SØNDERBY
6. 3.s.e.trin. Ingen (9.00 Turup RG) 10.30

13. 4.s.e.t. Aftensang 17.00 Ingen

20. 5.s.e.trin. Ingen (9.00 Barløse) 10.30

27. 6.s.e.trin. 9.00 (AT) Ingen

AUGUST KÆRUM SØNDERBY
3. 7.s.e.trin. Ingen 9.00 (AT)

10. 8.s.e.trin. 9.00 (AT) Ingen

17. 9.s.e.trin. 10.30 9.00

24. 10.s.e.trin. 9.00 10.30

31. 11.s.e.trin. Sogneudflugt til Skt.Nicolai kirke i Kolding  
– se program i kirkebladet

2. Pinsedag under åben himmel
Tokkelhøj, Bjørnemosevej 12, Ebberup, mandag 9. juni kl. 11.00

De 4 sogne: Dreslette, Helnæs, Kærum og Sønderby fejrer Pinse sammen.
Sønderby menighedsråd byder på mad og drikke efter gudstjenesten.
OBS! Medbring selv service og klapstol eller tæppe


